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Ol1 : Situer dans le temps et dans l’espace

Question 1

Honoré Mercier naît le 15 octobre 1815 au sein d’une famille de cultivateurs dans la paroisse de Saint-Athanase-d’Iberville, 
localisée sur la rive droite de la rivière Richelieu, juste en face de Saint-Jean-sur-Richelieu. Il est le neuvième fils de  
Jean-Baptiste Mercier et de Marie-Catherine Kemener. Le couple aura 12 enfants, dont 8 survivront à l’âge tendre.  
Honoré Mercier descend par sa lignée paternelle de Julien Mercier (1621-1676), pionnier de la Nouvelle-France originaire 
de Tourouvre, dans le comté de Perche (France). Il décède à Montréal le 30 octobre 1894. 

Sur la carte suivante, place la ville de Saint-Athanase-d’Iberville. 
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Vie d’Honoré Mercier : 1815-1894 

Question 3

En recourant au cahier d’apprentissage correspondant à l’époque d’Honoré Mercier, choisis et place en ordre 
chronologique sur les lignes qui suivent trois événements qui sont contemporains de la vie d’Honoré Mercier  
(année, événement). 

Réponse

Question 2

Sur la bande du temps suivante, trace la durée approximative de la vie d’Honoré Mercier.  
Tu peux colorier par-dessus les lignes verticales. 

Exemple : Vie d’Antoine Labelle : 1833-1891 

Vie d'Antoine Labelle

1800 1820 1840 1860 1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000 2020 2040 2060

1790 1810 1830 1850 1870 1890 1910 1930 1950 1970 1990 2010 2030 2050 2070

1800 1820 1840 1860 1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000 2020 2040 2060

1790 1810 1830 1850 1870 1890 1910 1930 1950 1970 1990 2010 2030 2050 2070
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OI3 : Dégager des différences et des similitudes 

Question 4

Les documents suivants présentent la position de deux acteurs à l’égard du projet d’union fédérale des colonies 
britanniques dans les années 1860 (qui deviendront le Canada en 1867) : George-Étienne Cartier et Honoré Mercier.    

Explique en quoi la position de Mercier est différente de celle de Cartier.  

Dans les pages du Courrier de Saint-Hyacinthe, un journal conservateur-libéral, Mercier appuie de manière 
critique le projet confédératif, mais s’oppose ouvertement au chef conservateur canadien-français,  

George-Étienne Cartier. Le leader conservateur au Canada français connaît une grande popularité, s’attaquer  
à lui est un geste risqué.  

Document 1

Mercier déplore que Cartier souhaite faire appel à l’arbitrage de Londres dans les différends qui opposent la 
province du Canada aux provinces des Maritimes. Mercier juge que cet arbitrage impérial perpétue un état 

colonial dépassé et qu’il constitue un dangereux précédent pour l’autonomie des provinces et les droits des 
Canadiens français.

Document 2

Réponse
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OI3 : Déterminer des causes et des conséquences 

Question 5

En 1890, cherchant à développer le Québec, le premier ministre Mercier se rend en Europe. L’objectif principal est  
de négocier un emprunt de 10 millions de dollars pour la province sur le marché français. Il n’obtient finalement que 
4 millions. 

Deux des trois documents suivants nomment chacun une cause de cette réussite partielle. Indique le numéro de ces 
documents et la cause qu’ils mettent en lumière. 

Mercier consulte les entreprises Eiffel sur la faisabilité d’un pont cantilever sur le Saint-Laurent, près de Québec, 
pour ce qu’on appelle communément aujourd’hui le « pont de Québec ».

Le contexte n’est pas favorable. Plusieurs financiers de la République française baignent dans le scandale de 
Panama¹. L’économie stagne et les taux d’emprunt sont élevés. 

Le représentant du gouvernement fédéral de Macdonald à Londres, le commissaire Charles Tupper², joue aussi 
de son influence pour contrecarrer les projets de la délégation provinciale.  

Numéro du document et cause :

Numéro du document et cause : 

Document 1

Document 2

Document 3

Réponse

¹ Le scandale de Panama (1892) est une affaire de corruption liée au percement du canal de Panama, qui éclabousse plusieurs hommes politiques et industriels français durant la Troisième 
République et ruine des centaines de milliers d’'épargnants, en pleine expansion internationale de la Bourse de Paris. (Wikipédia) 

² Charles Tupper fut aussi premier ministre du Canada en 1896, pendant seulement 69 jours, le mandat le plus court à jamais pour un premier ministre canadien.
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OI2 : Établir des faits

Question 6

L’historien Mathieu Perron écrit qu’Honoré Mercier a été politisé très tôt dans sa vie et que son père lui a transmis son 
amour pour la patrie. 

Deux des trois documents suivants prouvent ce fait. Indique lesquels et justifie ta réponse.  

Le père Mercier a même fait quelques jours de prison pour ses convictions, ayant possiblement tiré  
un ou deux coups de feu et ayant certainement aidé deux patriotes à s’enfuir aux États-Unis dans la foulée  

de l’insurrection de 1837. 

Honoré commence son cours classique au collège Sainte-Marie, à Montréal. Il s’investit à fond dans ses études 
auprès des pères jésuites, desquels il apprend les rudiments de la rhétorique et le travail rigoureux. 

L’âge du père d’Honoré ne calma pas sa ferveur. Il devint un « rougiste », c’est-à-dire un réformiste et un libéral 
bien campé. La demeure familiale accueillait des personnages politiques de passage et il se faisait l’hôte de 

discussions animées.

Document 1

Document 2

Document 3

Réponse

Document 

Document
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OI6 : Mettre en relation des faits 

Question 7

Dans un écrit récent, l’historien Mathieu Perron a relevé à propos d’Honoré Mercier ce qu’il appelle des « traits 
incontournables » (des caractéristiques). Chacun des documents suivants présente un de ces traits. Dans le tableau 
ci-dessous, inscris le numéro du document vis-à-vis la caractéristique concernée.  

Quand pointe l’affaire de la baie des Chaleurs³, affaire de patronage et de corruption dans la construction  
du chemin de fer dans l’est du Québec, Mercier ne la prend pas au sérieux. Il sera destitué par  

le lieutenant-gouverneur du Québec, Auguste-Réal Angers, le 16 décembre 1891. 

Mercier, proche des petites gens, plus sensible aux frustrations nationales, enchaîne son argumentation  
en de courtes phrases lestées de chiffres et de faits. Il cherche à convaincre.

Contrairement à d’autres, Mercier croit au rôle actif de l’État travaillant de pair avec l’Église pour l’établissement 
d’écoles. Déjà lorsqu’il était chef de l’opposition, Mercier poussait les conservateurs à s’engager plus avant  

et à réaliser leurs promesses. 

Le 4 avril 1891, Honoré Mercier prononce un discours sur « L’avenir du Canada » au parc Sohmer, à Montréal.  
Il se voit investi du mandat de souligner l’unité du peuple canadien-français catholique et l’importance pour son 

développement de l’accession du Canada à l’indépendance. 

Document 1

Document 2

Document 3

Document 4

Réponse

Traits ou caractéristiques incontournables  
d’Honoré Mercier Numéro du document

Un orateur de talent 

Un partisan de l’indépendance 

Un défenseur de l’éducation    

Une chute politique inattendue

³Le scandale de la baie des Chaleurs est une affaire politico-financière qui éclata en 1891, ébranla le gouvernement libéral du Québec de l'époque et ruina la carrière du premier ministre 
Honoré Mercier. (Wikipédia) 
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Réponse

LL, août 2023 

***

OI6 : Déterminer des changements et des continuités 

Question 8

Il est resté bien peu de chose des tentatives de réforme et de progrès dans le domaine de l’éducation sous Mercier. 
Toutes se sont brisées sur l’écueil du cléricalisme et du conservatisme. Il faudra attendre encore un demi-siècle pour 
faire accepter au Québec l’instruction obligatoire jusqu’à 14 ans pour les enfants catholiques, et 70 ans pour obtenir 
enfin la création d’un ministère de l’Éducation (1964).  

À l’aide des documents 1 et 2, relève un seul élément de continuité dans les politiques mises de l’avant par Honoré 
Mercier concernant l’éducation.  

Mercier aurait bien voulu profiter des retombées électorales de ses politiques d’instruction populaire.  
Malgré son échec, il a agi dans le sens d’une marche vers l’alphabétisation généralisée au Québec. 

Même s’il a échoué, son plan demeure le témoignage d’un modeste mais réel progrès d’humanité. 

Document 1

Document 2

Document 1 :

Document 2 :


